

家庭議會
第 44 次會議記錄

日期： 2020 年 5 月 20 日(星期三)

時間： 下午 2 時 30 分至下午 4 時 45 分

地點： 香港添馬添美道 2 號政府總部地下 4 號會議室

出席者

主席

石丹理教授

當然委員

陳婉嫻女士 婦女事務委員會主席
劉鳴煒先生 青年發展委員會副主席

非官方委員

陳淑薇女士
張麗珠女士
方奕展先生
林緻茵博士
梁湘明教授 家庭支援小組委員會召集人
潘少鳳女士
王鳳儀博士 家庭支援小組委員會副召集人
胡健民先生
葉麗華女士 家庭核心價值及家庭教育推廣小組委員會召集人
葉潤雲女士

官方委員

謝凌潔貞女士 民政事務局常任秘書長
(代表民政事務局局長出席)
曾裕彤先生 勞工及福利局首席助理秘書長(福利)1
(代表勞工及福利局局長出席)
鄭銘強先生 教育局首席助理秘書長(學校行政_特別支援)
(代表教育局局長出席)
盧錦發先生 政策創新與統籌辦事處助理總監(3)
(代表政策創新與統籌辦事處總監出席)

秘書

江嘉敏女士 民政事務局首席助理秘書長(公民事務)2

列席者

李百全先生 民政事務局副秘書長(1)

林詠恩女士 總行政主任(家庭議會)

(議程項目 3 列席者)

第 1 組

徐詩妍女士 保安局首席助理秘書長 E

張寶月女士 香港警務處家庭衝突及性暴力政策組總督察

第 2 組

陳潔儀女士 律政司高級助理民事法律專員(調解)

張肇庭先生 律政司政府律師(調解)

第 3 組

張巧儀女士 教育局高級專責教育主任(教育心理服務／九龍)

何潔華女士 教育局首席督學(訓育及輔導)

黃宏輝先生 教育局總課程發展主任(個人、社會及人文教育)1

林志德先生 教育局高級課程發展主任(德育、公民及國民教育)2

鄭頌祺先生 教育局課程發展主任(幼稚園及小學／常識)2

因事缺席者

林正財醫生 安老事務委員會主席

鄭志雯女士

張宏艷女士 家庭核心價值及家庭教育推廣小組委員會副召集人

李大拔教授

李梓敬先生

黃吳潔華女士

開會辭

主席歡迎與會者出席家庭議會(議會)第 44 次會議，特別是首次出席議會會議的教育局首席助理秘書長(學校行政_特別支援)

鄭銘強先生，以及勞工及福利局首席助理秘書長(福利) 1 曾裕彤先生。

議程項目 1 — 通過家庭議會第 43 次會議記錄

2. 議會第 43 次會議記錄獲得通過，無須修訂。

議程項目 2 — 上次會議跟進事項

3. 主席表示知悉議會秘書處已把工作進展報告送交委員傳閱備考，並邀請總行政主任(家庭議會)向委員講解工作進展。總行政主任(家庭議會)告知與會者，全港幼稚園生親子填色比賽及小學生看圖作文比賽頒獎典禮已於2020年1月4日順利舉行，約有260人出席。頒獎典禮上也發布了以《畢得鳥晚餐的祕密》為題的“畢得鳥家庭”繪本。新一輯的教材套題為“愛與關懷－童心同步”，教材套特製影片已從2019年12月開始分階段推出。

4. 總行政主任(家庭議會)告知委員，截至2020年4月30日止，議會Facebook專頁獲得超過19 615個讚好，而每個帖子平均約有261個“心情回應”、“回應”和“分享”。至於支援家庭措施的主題贊助計劃，下一輪擬在2020年6月推出。

5. 就家庭影響評估檢視清單的使用情況，總行政主任(家庭議會)報告說，截至2020年4月30日止，共有522份文件曾使用該份檢視清單。此外，香港理工大學應用社會科學系已獲委聘為服務承辦商，負責整合自2011年起進行的家庭狀況統計調查所得結果。整合工作已於2020年4月1日展開，預計2020年年底完成。

6. 至於香港離婚狀況進一步研究(離婚研究)，總行政主任(家庭議會)報告說，在2020年1月21日舉行的工作小組會議上，研究團隊已向工作小組匯報離婚研究的最新進展。鑑於有關判決傳票的最新發展和2019冠狀病毒疫情爆發，研究團隊擬備最終報告擬稿需時更多，預計在2020年年中提交給議會。

議程項目 3 — 討論本港近期社會形勢所致的家庭相關事宜

7. 為了方便委員討論這項議程，主席邀請下列各決策局／部門的代表向委員介紹與各自職責範疇相關的資訊：

- (a) 保安局／香港警務處：青少年罪案情況，包括有關打擊青少年罪行的統計數字、觀察所得和警方策略；
- (b) 律政司：家事調解服務，包括服務的涵蓋範圍、統計數字和未來路向；
- (c) 教育局：本港推行國民教育的概況、學校課程中的社會情感學習元素、為學生提供的輔導與心理支援。

8. 主席感謝相關決策局／部門代表的講解。委員的看法和意見概述如下：

- (a) 有委員認為，社會可更廣泛使用調解，工作場所和學校也不例外；
- (b) 有委員認為，可提供有關本港現行法律程序的資訊給青少年的家長參考，又表示教育局應考慮把有關近期社會形勢的資訊納入國民或公民教育的教材。
- (c) 有委員提出，為了應對近期的社會事件為社會帶來的巨大影響，政府各決策局／部門互相合作至關重要，也應加強；
- (d) 有委員建議，政府可考慮在學校派發有關守法重要性的宣傳材料；以及
- (e) 有委員指出，家中各代人觀念不同會造成家庭壓力，而家人凝聚力強可有助緩解之。這議題也可更深入研究。

9. 謝凌潔貞女士提到，有用的統計數字／數據對我們加深了解青少年面對的問題(例如朋輩壓力和青春期的身心變化)不可或缺。

10. 主席感謝委員提出意見，並請有關決策局／部門的代表加以注意，從而適當地跟進。由於沒有時間讓委員在會上提問，因此主席建議各委員可在會後把問題交給議會秘書處，以便編製成綜

合問題清單，再交予相關決策局／部門回應。

(負責單位：議會秘書處)

議程項目 4 — 家庭議會轄下各小組委員會的工作進展(家庭議會第 FC 3/2020 號文件)

11. 主席請家庭支援小組委員會召集人梁湘明教授報告工作進展。梁教授報告說，家庭支援小組委員會原定於2020年3月5日舉行會議，但2019冠狀病毒疫情爆發導致會議取消，而有關支援家庭措施的主題贊助計劃的討論文件已送交該小組委員會的委員傳閱和評議。議會秘書處會根據委員的意見和評論，跟進擬議的未來路向。

(負責單位：支援小組委員會)

12. 主席請家庭核心價值及家庭教育推廣小組委員會(推廣小組委員會)召集人葉麗華女士報告工作進展。葉女士報告說，鑑於2019冠狀病毒疫情爆發，推廣小組委員會取消了原定於2020年2月25日舉行的會議。兩份討論文件已送交委員傳閱，請他們就議會的宣傳計劃和2020-21年度全港宣傳運動發表意見。

(負責單位：推廣小組委員會)

議程項目 5 — 其他事項

13. 葉潤雲女士告知委員，香港家庭福利會委聘的香港中文大學研究團隊已完成有關建構香港家庭幸福指數的調查研究，並擬在2020年5月底發表最終報告。

14. 主席告知委員，他和民政事務局的代表會於2020年6月8日向立法會福利事務委員會介紹議會過去兩年的工作進展。除了民政事務局的代表外，社會福利署也會派出一名代表出席當天的福利事務委員會會議。相關的委員會文件會送交委員傳閱備考。

15. 議事完畢，會議於下午 4 時 45 分結束。下次會議將於 2020 年 8 月或 9 月舉行。

家庭議會秘書處

2020 年 7 月